

En el día de ayer ha continuado el avance de nuestras fuerzas en el frente de Santander, apoderándose de los pueblos de Tudanca, Radillo, Creceño y Comillas

Nuestras columnas han comenzado el avance en el frente de Aragón, logrando vencer la resistencia del enemigo

Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo

EL DEL DOMINGO

Boletín de información con noticias recibidas en el Cuartel general del Generalísimo hasta las veinte horas del día de hoy.

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Santander.—Nuestras fuerzas han continuado las operaciones de limpieza y reconocimiento, llegando hasta el valle de Miella. En el sector occidental también ha proseguido el avance apoderándose del alto de la Pedraja, valle de Cabuérniga y otras posiciones muy importantes. Se han cogido muchos prisioneros y muchos milicianos se han entregado con el arma, de los cuales sólo en el norte de Palencia se han pasado 240 con un capitán y los oficiales.

Frente de Asturias y León.—Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Aragón.—En el sector de Huesca, tiroteos.

En el de Almedivar fué rechazado un ataque del enemigo con grandes pérdidas para éste. En el de Villamayor no sólo fué rechazado el enemigo sino que fué perseguido, rectificándose nuestras líneas a vanguardia, ocupando importantes posiciones, apoderándose de numeroso armamento, en el que figuran 20 ametralladoras y abundante material que aun no ha sido clasificado. En este sector han sido inutilizados al enemigo tres tanques rusos.

En el sector de Belchite han sido rechazados todos los ataques del enemigo. Las bajas de los rojos han sido elevadísimas en todos los sectores sin que hayan conseguido ventaja alguna en ninguno de ellos. Frente de Soria.—Fué rechazado un ataque en el sector de Cogolludo. En los demás frentes, sin novedad digna de mención.

EJERCITO DEL SUR

Frente de Granada.—En el día

hoy el enemigo atacó nuestras posiciones en el sector de Sierra Nevada, siendo rechazados todos los ataques y causándosele muchas bajas al enemigo.

En el de Manjarrón no solamente fué rechazado sino que fué perseguido, causándosele centenares de bajas, y entre ellas más de cincuenta muertos y varios prisioneros, así como tres cañones, tres ametralladoras y muchos fusiles y material.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En combates aéreos tenidos con cazas enemigos en el frente de Aragón le derribamos ayer cuatro "Poings" y un "Curtis" y tocados gravemente tres "Martin Bomber". Uno de ellos llegó incendiado a las líneas contrarias.

Salamanca, 20 de agosto de 1937. II Año Triunfal.—De orden de Su Excelencia, el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

EJERCITO DEL SUR

Frente de Córdoba.—Ligeros tiroteos.

Frente de Granada.—Ha continuado en Sierra Nevada la limpieza de enemigos. Este huye después de su fracaso de ayer, habiendo dejado abandonados más de doscientos cadáveres.

Salamanca, 30 de agosto de 1937. De orden de Su Excelencia, el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Pan para todos en Santander y su provincia

Reinosa fué la primera etapa del triunfo rotundo que Auxilio Social logra en Santander. Hoy—nada más llegar del frente y de la gloriosa ocupación—llevamos las imágenes de Corrales y Torrelavega donde la multitud lloraba y no creía que pudiesen comer pan blanco; preguntaban todos su precio y se apresuraban a desarrugar los antiguos billetes de España para pagarlo; pero un nombre se introdujo en sus mentes calenturientas como signo más alto de la liberación: Auxilio Social, que junto con las banderas victoriosas expresaba nuestra Justicia Social.

En Corrales se repartió comida para 385 familias y 500 kilogramos de pan con 400 de patatas quedando preparado un local que dentro de horas será un nuevo comedor nuestro. Cuando nos encontrábamos en Torrelavega llegó el convoy de Auxilio Social procedente de Reinosa y se repartieron conservas, frutas y pan. Allí se dejaron instalados dos comedores más.

A la hora que damos estas noticias se preparaban nuestros camiones para llegar a Santander. Como siempre los soldados azules victoriosos pueden llevar junto a sí satisfechos el Auxilio Social que resume los afanes de la nueva España.

En Gijón la situación es insostenible, improvisándose manifestaciones tumultuarias que piden a gritos la inmediata rendición

Paris.—La derrota de las milicias santanderinas por las tropas de Franco, ha tenido las naturales repercusiones catastróficas en esta ciudad.

La aglomeración de fugitivos es tal, que en las casas viven hacinadas las familias en las condiciones más lamentables. El problema de los abastecimientos es el más pavoroso de todos. Falta de manera los víveres que bastaría mantener el bloque durante unos días para que la ciudad se rindiera sin condiciones.

En todos los ánimos pesa la convicción de que muy pronto Gijón correrá la misma suerte que Santander. Los periódicos no publican más noticias que las oficiales, y estos días han aparecido con muchos claros, pues la censura roja mutiló los sueltos en que se hacían mención al viaje de González Peña a Valencia, de donde el célebre saltador de Bancos no ha regresado todavía.

Se registran graves desórdenes

Bilbao.—Noticias procedentes de París, dan cuenta de que en Gijón y en Valencia se han registrado graves desórdenes, después de la rendición de Santander.

En la ciudad asturiana, grandes grupos, principalmente de mujeres, recorrieron las calles con sus hijos en brazos, pidiendo pan o la rendición inmediata a las tropas de Franco. Por toda contestación, los dirigentes marxistas enviaron contra los manifestantes grupos de milicianos rojos, que les obligaron a disolverse brutalmente, disparando sobre las mujeres sus fusiles y resultando varios heridos y algunos muertos.

En Valencia se presentó ante el ministerio de Defensa una multitud compacta que se había formado en los mercados para que Indalecio Prieto en persona explicase la situación de Santander.

En lugar de Prieto salió a uno de los balcones un jefe de policía, quien dijo que el ministro no podía atenderles, porque en aquellos momentos estaba reunido con sus compañeros de "gabinete" en un importante Consejo, invitando a la población a que se reintegrara a sus ocupaciones.

Sin embargo, el público no sólo no atendió a los requerimientos hechos por el policía, sino que prorumpió en gritos de "¡Abajo el Gobierno! ¡Abajo Prieto!" y otros por el estilo, que motivaron la intervención criminal de la fuerza adicta a los marxistas.

Campesinos de España

España es la tierra: la tierra en su sentido campesino, geográfico de virtudes calladas y trabajo aureolado de sudores. Pocas más chimentas se asoman sobre nuestros pueblos y ciudades que las de condimentar el yantar diario comido al amor de la lumbre, alabando a Dios y recordando a la tierra que lo dio. No somos un pueblo industrial ni perdemos mucho con dejar de serlo. La fiebre de imprenta, civilización y caminos de hierro que invadió a muchos cerebros enciclopedistas a fines del pasado siglo, ya estamos viendo el resultado que vino a prodigarnos: un resultado que la juventud de España está ahora segando sobre surcos de sangre generosa. Si nuestros abuelos hubiesen pensado un poco más en la tierra que da el pan, y en su milde y resignada, y, al mismo tiempo, se hubiesen enbismado de menos con la imprenta liberal y demagógica y con las fábricas del odio proletario, es casi seguro que habríamos podido evitar el escollo de la tragedia que vivimos. Porque la gran heredia de España—la heredia que ahora estamos purgando—consistió en olvidarse del campo, en volver la espalda a la tierra, para adorar a otros dioses que no eran los nuestros.

La guerra que ahora estamos viviendo, como una lección divina, repleta de verdad y de enseñanzas, ha venido a darnos quénes son los culpables de la catástrofe y quiénes los que se encargan de aliviarla.

Los gérmenes de esta contienda se sembraron y crecieron en el campo fértil de los medios pro-

letarios. En los escasos centros industriales de la Península, donde quiera que se ensenaban unas cuantas chimeneas agrupadas y algunas filas de blusas azules, allí hicieron acto de presencia los mercachifles del marxismo. Y en los ambientes fabriles, fué también donde las prédicas revolucionarias cosecharon sus mejores frutos. Ahí tenemos, como ejemplo vivo de ello, lo sucedido en Cataluña y en Vasconia. Dos regiones que habían vivido al calor del privilegio, sacrificando siempre la economía nacional para mantener en pie la propia y clamando a todas horas por el auxilio del Estado, fueron las que, en los momentos decisivos, se enfrentaron de forma más violenta con la Patria. Vascos y catalanes, ensobrecidos y cegados por el orgullo, creyeron bastarse a sí mismos, llegando al desprecio de la Nación y de los hombres en que se amamantaba su riqueza. Este orgullo, por lo que al campo obrero se refiere, no tiene más explicación que la del endiosamiento del proletariado predicado por los jerifaltes bolcheviques; y, por lo que atañe a la burguesía y las clases adineradas, la explicación hay que buscarla en la fiebre inconsciente del hombre rico de la post-guerra, engendrada millonario por obra de la taumaturgia industrial.

Quedamos, pues, en que, en los escasos medios industriales españoles, fué donde se revelaron los primeros chispazos revolucionarios, convertidos ahora en ingente tragedia.

Enfrente de las fábricas negras de humo, los revolucionarios de blusa azul y los rostros amenazadores, estaba el campo,

estaba la tierra. Es decir, estaba España. Porque España, son las triguales de Castilla y la riqueza verde y hermosa de Galicia, y el campo andaluz, y la huerta valenciana. Esto es España. Ahora lo hemos aprendido de veras. De la gheba sufrida y de callos ennoblecidos por la manera del arado, es de donde ahora salieron los soldados que defienden a la Patria y que están prodigando a raudales la virtud y el heroísmo. A la España campesina le corresponde el honor de haber soportado el olvido y el desprecio de una era injusta y de haber sofocado con su sangre generosa el incendio que provocaron los pecadores.

Nuestro Caudillo, el Generalísimo de los Ejércitos nacionales, ha sido el primero en percibir esta honda verdad que la guerra, vino a dictarle: que España es la tierra, el campo, la gheba. Por eso, el reciente decreto sobre el trigo, en que se trata de defender el pan y la vida de los trabajadores de la tierra, no sólo merece el agradecimiento de todos los agricultores, sino que, además, pone en claro hasta donde llega el alma de un hombre que, mientras se ocupa de ganar la guerra, no se olvida de ganar la paz. El problema del agro español es complejo y no puede resolverse de una vez. La cuestión triguera, por ejemplo, no afecta al campo de Galicia. Sin embargo, a nosotros mismos debe de preocuparnos la disposición, porque ella revela, sobre todo, que Franco ha puesto sus ojos sobre la tierra de España y que al campo se le hará la justicia que merece.

L. MOURE-MARINO.
Salamanca, II Año Triunfal.

Quince millones de españoles, con el Generalísimo

De las 50 capitales de provincia españolas, 35 se encuentran en poder de los nacionales y los rojos sólo dominan 15. De las 15 provincias que dominan los rojos, sólo 11 las dominan íntegramente, ya que el Ejército nacional ocupa parte de las provincias de Cuenca, Guadalajara, Madrid y Jaén.

España cuenta con 22 millones de habitantes. Dentro de la zona nacional, viven 15 millones y dentro de la zona roja sufren siete millones. Esto supone que más del 68 por 100 de la población de España se encuentra a favor del general Franco.

La extensión superficial de España es de 504.776 kilómetros cuadrados. De esta superficie, la España del general Franco gobierna el 84 por 100 y los marxistas solamente el 16 por 100.

Del territorio insular, 18 islas están con la España nacional y con el Gobierno rojo una sola, Menorca.

También están a favor del Gobierno nacional Marruecos español, Río de Oro, Ifni y la Guinea.

El Cristo de Limpias fué vendido por los rojos en París por un millón de francos

Paris.—Se confirma que el milagroso Cristo de Limpias, fué robado por los dirigentes bolcheviques de Santander, que lo vendieron en París por un millón de francos.

Las autoridades nacionales realizaron gestiones para rescatar la venerada imagen.

Todo español no impedido tiene el deber de trabajar. Franco quiere que la nueva sociedad española sea el esfuerzo coordinado de todos los españoles. No podrán invocar sus derechos quienes no hayan cumplido sus deberes.

La preocupación de los rojos por su retaguardia

A los rojos les preocupa su retaguardia. Mejor dicho: les preocupa todo, porque todo es para ellos motivo de zozobra y de creciente desconfianza. Pero, a veces, atribuido por la guerra misma, olvidan que ese pavoroso problema de impotencia y anarquía, llegados de cualquier población lejana del frente de combate, y se revelan contra los que, sin hacer la guerra, como deberían, dan guerra a las maltrechas instituciones republicanas. Pero, ¿qué se creían los ministros de Valencia y los periodistas de Madrid? ¿Es que se puede hundir a un pueblo, a un populacho, en la revolución más criminal que registra la Historia, y después pedir subordinación y disciplina?

"Hay mucho que corregir y que emendar—leemos en el "Socialista"—y es menester que se corrija. Al Gobierno le toca una parte, bien considerable, en el empeño. A los partidos políticos y a los sindicatos, otra no menos importante. Celosos cada cual de su deber y de subordinarse al afán de ganar la guerra, es como la victoria nos vendrá a la mano, pese a todas las dificultades que nos la presenten aún como lejana".

Naturalmente: la victoria se les aparece tan lejana como que ni aún la vislumbran, ni la tocarán jamás. Pero en relación con el triunfo, no conceden demasiada importancia a la retaguardia. Prieto

una vez aquello tan repetido de "ganará la guerra la retaguardia más sana", por dar un rodeo. Lo directo, lo liso y llano, es decir que ganará la guerra el Ejército más capaz, esto es, el nuestro, erigido en conciencia nacional. La retaguardia, en sí misma, no es otra cosa que un exponente de la situación general, un resultado expresivo de todos los demás. Nuestra retaguardia es nuestro orgullo. La de los rojos, es su condenación. Aquí, la ley. Allí, el delito. ¿Y cómo no?, repetimos. A unos forajidos que quieren mandar, corresponde una masa social que desobedece y delinque. La Prensa roja que a veces miente, para jactarse de una retaguardia ordenada, pero que en otras ocasiones confiesa su inquietud por el desbarajuste en aumento, ofrece diariamente un testimonio sobre manera persuasivo: la sección de sucesos. Están a la orden del día y de la noche los hurtos, las reyertas, las estafas... Y eso que no se llevan a las columnas de la Prensa, claro es, los delitos cometidos por los de arriba y aún por los de condición media. Para el Estado rojo no hay otros delincuentes que el desbarajustado del arroyo, y este se basta para llenar con sus fechorías—fugazmente apuntadas—la sección correspondiente. Por cierto que la figura de delito que ha alcanzado más auge es la del robo de automóviles. Los sueltos dedicados a la materia, bajo el título persistente y habitual "Desaparición de coche", son muy abundantes. Prueban la afición del robo a lo ajeno, en una de sus mas atractivas y burguesas modalidades: el automóvil le encanta. Lo probable es que el ladrón robe a otro ladrón, y que ese coche sustraído haya pasado por muchas manos, igualmente ensangrentadas. Para todos, el automóvil significa una posibilidad de evasión. Huirán lo que puedan, pero les va a pesar demasiado en el coche la carga de crímenes.

Una interesante conferencia de don Dionisio Martín, sobre el importantísimo decreto del trigo

ZAMORA.—El secretario nacional del servicio del trigo, camarada Dionisio Martín, visitó a los agricultores zamoranos, dándoles una clara y acertada explicación acerca del importantísimo decreto del Generalísimo, acerca del problema triguero.

Asistió a la conferencia, que resultó interesantísima, la delegación sindical de la provincia, la Comisión técnica de Agricultura y una nutrida representación agrícola.

En su importante conferencia, expuso el camarada Martín, la organización del nuevo servicio y el alcance económico y social de las nuevas disposiciones oficiales, las cuales favorecen grandemente al pequeño y al mediano agricultor. "El trigo, es ya tesoro nacional". Aconsejó la apertura de paneras hasta que entre en vigor el decreto, y la realización de una propaganda intensísima hasta el último rincón del campo.

Encareció la más completa exactitud en las estadísticas de producción, subrayando los peligros a que se exponen los productores o tenedores si intentan falsear éstas. El establecimiento de almacenes provinciales se hará de acuerdo con los fabricantes de harina.

La notabilísima conferencia del señor Martín, concluyó dentro del mayor entusiasmo de los asistentes a la misma, oyéndose gritos de la nueva consigna campesina: "¡Viva Franco!! ¡Arriba España!!"

Comienza la campaña divulgadora

Uno de estos días, el camarada Dionisio Martín, dará comienzo a su campaña de propaganda de las nuevas disposiciones trigueras.

Esta resonante campaña oral del camarada Martín, dará comienzo con un importante acto en Madrid de las Altas Torres (Avila).

La noticia de la toma de Santander en las naciones amigas

Felicitaciones en Roma

Roma.—El embajador español en el Quirinal, señor García Conde, ha recibido durante todo el día, de ayer millares de felicitaciones con motivo de la entrada de las tropas en Santander.

El embajador ha manifestado que de la reacción de Santander contra la tiranía del feo marxismo, podrán hacer interesantes deducciones muchos países que todavía creen en las virtudes de las teorías soviéticas.

En toda Italia

Roma.—En todo el país se ha celebrado con gran entusiasmo la gran victoria de las fuerzas que operan en los distintos frentes de Santander, que ha culminado con la conquista de la capital.

Las camisas negras llevaron a cabo durante el día de hoy manifestaciones de entusiasmo por toda Italia, y se tienen noticias de que en Milán, Nápoles, Génova, Bolonia, Venecia, Florencia, Palermo, Compostello, Reggio-Calabria, Turín, etc., ha sucedido lo propio.

Ayer tarde en Reggio-Emilia, los fascistas se han dirigido al Palacio del Gobierno y ante él han mostrado su contento con estentóneos y clásicos "alaáls". En Siracusa, con motivo de la marcha de la División Marmárica a Libia, también se ha celebrado la toma de Santander, dirigiendo la palabra a la multitud el Federal de la provincia.

En Portugal

Lisboa.—La Prensa de esta capital, dedica sus primeras planas a exaltar el valor de que constantemente hacen gala las fuerzas nacionales españolas en esta cruzada contra el marxismo y creen que acaban de ganar una batalla decisiva que terminará rápidamente contra los rojos de la zona Norte de España, cuya suerte está echada.

Crónica del frente de Santander

Salamanca.—Desde el frente de Santander nos envía "Spectator" la siguiente crónica, referente a las operaciones realizadas en el día de hoy:

Sigue el avance de nuestras tropas hacia Asturias. Hoy entré con las columnas en Comillas. Unas horas de espera en Cobres y luego se inició el avance para pasar en seguida a Asturias y terminar el Norte. Después se realizó la conexión matemática de las tropas que operan en el Valle de Cabuérniga, para limpiar el paso de la

gués de Comillas no ha sido destruida; pero la ensucia hasta la exageración la horda marxista que por allí pasó. Las riquezas que el palacio encerraba estaban ya embalsadas para ser llevadas a Asturias, pero el rápido avance de nuestras fuerzas no dieron a los rojos tiempo para consumir el nuevo robo.

La Universidad Pontificia se encuentra igualmente intacta; pero, en cambio, aquí sí que se han llevado todo lo de valor, apareciendo la magnífica biblioteca completamente arrasada.

En Comillas, siguiendo los procedimientos empleados en casi todos los sitios, el puente estaba volado, pues esto no fué observado por nuestros muchachos en el pueblo, en donde fueron recibidos con gran entusiasmo. La magnífica posesión del mar-

Será designio preferente del Estado Nacional-Sindicalista—regido por el Caudillo Franco—la reconstrucción de los patriomios comunales de los pueblos.

EN LA ESPAÑA ROJA

A tal Gobierno, tal policía

La policía está mereciendo solicitudes cuidados por parte del llamado Gobierno de Valencia. En el transcurso de pocos meses, la organización policíaca de los rojos ha necesitado de más papel de la "Gaceta" que durante muchos años atrás. Claro es que está policía no es la de antes, ni mucho menos. Mejor diríamos que se han invertido los términos y que hoy son policías allá precisamente los delincuentes. En el tradicional juego infantil de policía y ladrones, se han trastocado, en efecto, los respectivos papeles, y son incontables los testimonios—todos vividos—de los españoles que han pasado por el ludibrio y la angustia de que sus vidas y sus haciendas estén a merced de los llamados agentes de la autoridad, desde que el Frente Popular asaltó el Poder. Poder que hoy apenas si ejerce ya en menos de un tercio del territorio patrio.

Lechería Moderna

M. Becerra, 19 - Teléfono, 70

Radio Lugo. «Ondas Azules»

AL SERVICIO DE F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.

Programa para el día 31 de agosto de 1937.—Emisión de sobremesa

Programa para el día 29 de agosto de 1937.—Emisión de sobremesa

- 1. Apertura de la estación. Cartelera teatral. Boletín meteorológico.
2. Retransmisión de Radio Nacional de España. (Noticiero, propaganda anticomunista y anecdotario del soldado).
3. Emisión especial para hospitales.

Emisión de la noche

- 9: Apertura de la estación. Música variada.
9,15: Crónicas de actualidad y noticiero.
9,35: «Plechas» de España en Italia, interviniendo por uno de nuestros reporteros, al eminente tenor Miguel Fleita, en la visita que éste hizo ayer a Radio-Lugo «Ondas Azules».
10,30: Retransmisión de la charla del excelentísimo señor don Gonzalo Queipo del Llano, jefe del Ejército del Sur.
11,15: Retransmisión de Radio Nacional de Salamanca. (Noticiero y comentarios. Parte oficial y crónicas de guerra).
12: Cierre de la estación.

Programa para el día 1 de septiembre de 1937.—Emisión de sobremesa

- 2: Apertura de la Estación. Cartelera teatral. Boletín meteorológico.
2,25: Retransmisión de Radio Nacional de España. (Noticiero, propaganda anticomunista y anecdotario del soldado).
3: Emisión especial para hospitales.

Emisión de la noche

- 9: Apertura de la estación. Música variada.
9,35: «Palabras de hogar a las muchachas de España», charla a cargo de un camarada de F. E. T. y de las J. O. N. S.
10: Notas e informaciones de interés.
10,30: Retransmisión de la charla del general Queipo del Llano.
11,15: Retransmisión de Radio Nacional de España. (Noticiero y comentarios. Parte oficial de guerra).
12: Cierre de la estación.

La charla de Queipo de Llano

Con motivo del reciente decreto del Gobierno de Valencia ayer se celebró misa en Madrid.—La Masonería publica un folleto en el que demuestra su intervención en los asuntos de España.—Los rojos al fin confiesan que dominamos Santander.—Sigue el avance en los límites de Asturias

Sevilla.—El general Queipo del Llano, en su charla de anoche, dijo:

Recordarán ustedes que el Bigardo, como estómago agradecido, publicó un escrito que luego convirtió en folleto y que circuló por el mundo entero, haciendo protestas de catolicismo para hacer ver que el Gobierno de Valencia no iba contra la religión.

Al mismo tiempo alguna prensa católica, comprada con el oro robado hacia campaña en este sentido. Las altas dignidades de la iglesia católica, aunque tardamente, publican una carta en la que demuestran la persecución criminal de que ha hecho objeto a la religión católica el Gobierno de Valencia.

Este Gobierno quiso paliar los resultados tan eficaces de la referida carta y mediante un decreto concedió la libertad de cultos, organizando ceremonias religiosas en Valencia. Y hoy mismo trae la radio la noticia de la celebración de una misa en un salón, convertido en capilla, de un edificio público. Actuó de sacerdote el padre Oba. No sé de donde ha salido este padre, al que yo quito la R de reverendo y la coloco después de la B.

Después de este acto el padre «Obra» hizo manifestaciones a un corresponsal de la Agencia Havas, diciéndole que todos se han unido para servir la República y que en adelante la iglesia católica ya no tendrá obstáculos.

Pero no es por lo que acabo de decir, por lo que me ocupado de este asunto, sino por lo referente a la masonería. Algunos han pretendido defenderla alegando que no había intervenido en la guerra de España, pero algunos dirigentes que fueron detenidos hicieron manifestaciones y confirmaron la intervención de esta secta.

El Consejo Superior de la Masonería ha enviado un folleto a sus «venerables hermanos» sobre el asunto de España, folleto que firma Ceferino González, impreso en Bruselas por la Editorial Lucifer.

En ese documento queda palpable y terminantemente demostrado que la masonería ha intervenido en los sucesos de España. En uno de los párrafos dice: «Venerables hermanos de la Masonería es necesario poner de manifiesto cual es el enemigo terrible nuestro, que va contra las libertades y contra la civilización, se trata de la iglesia de Roma».

Es curioso como coinciden todos en la manera de expresarse, hablando de una libertad que no sienten y da la civilización cuando destruyen obras de arte y bibliotecas.

Nos atribuyen intolerancia y en Rusia donde dominan asesinan sin piedad a los que piensan como ellos. Nos achacan toda clase de atrocidades y seguramente que esas atrocidades de que nos acusan deben ser eso de que nos parecemos mal la supresión de la facultad de pensar y en verdad que no estamos conformes con esa faceta del marxismo, y el viésemos con tranquilidad los sesmatos en la vía pública y el que jefes y oficiales en actos de eservicio fuesen apaleados en la calle y el que los Tribunales eximiesen de responsabilidad a los asesinos.

Les disgusta el que no estuviésemos conformes en que la libertad se convirtiese en libertinaje y en que la economía del país fuese edestruida. El que no tolerásemos que la Patria se desengrase y se convirtiese en colonia de Rusia y el que hombres sin dignidad se encargasen del Poder.

Lo lógico, según ellos, debía ser que nos conformásemos y que lo que debíamos hacer era sumarnos a los robos y pedir parte, pero aun entonces protestaríamos.

Ese folleto de la masonería termina diciendo: Todos saben que esos generales traídos—a mucha honra—esos requetés y falangistas son los lacayos de la iglesia. La revolución no se forjó en los cuarteles, sino en las oficinas de los.

¡Siempre tan canallas y tan embusteros! Nosotros no contamos con la iglesia y esto lo digo yo que fui uno de los que recorri toda España en coche oficial con gasolina y dietas pagadas por el Estado. Y como quien roba a un ladrón ha cien años de perdón y como voy a vivir cien años, estoy perdonado.

Y el folleto de que venimos hablando dice finalmente que se debe conceder tolerancia a la iglesia católica. Pero, ¿en qué quedamos? ¿No la establece el decreto? ¿Qué va decir el Bigardo? Ese hombre, todo tripa, que hacía constar ante el mundo entero, que no había oposición entre el Gobierno y la iglesia y ahora la masonería protesta de que se conceda esa tolerancia. Si bien es cierto que el Gobierno para poner en práctica el decreto ha tenido que rodear de fuerza pública los edificios donde se celebra el culto.

El parte oficial del ministro de Defensa es verdaderamente gracioso. Desde luego reconoce, bien cosa rara, que hemos dominado a Santander.

Parece que se trató en Consejo de ministros de este asunto, dada la ansiedad que demostraban todos los rojos de España, por saber la verdad. Acordaron decir algo, pero disfrazando la realidad y ha-

blan de legiones de alemanes, italianos y moros y por lo visto en esta operación no han intervenido españoles. Y para que se vea la no intervención—este es otro nuevo intervenció—de los españoles en Santander, citan el nombre de un italiano que planeó la operación, al que se le debe la conquista. El Generalísimo y el general jefe de las fuerzas del Norte, no han tenido ninguna intervención.

Hablan después de un telegrama que han captado dirigido por el Generalísimo a Mussolini, que dice: «El valor y la disciplina de que las tropas italianas han dado muestras coadyuvando a la conquista de Santander, sino como cuadyuvadores». Y al admitirlo como verdadero se contradice con lo que antes dijeron, y demuestra, como es la verdad, que el Generalísimo y el general Dávila no necesitan ayuda para organizar un plan de ataque.

Y pra serie de mentiras lo que hablan sobre las operaciones de Aragón. Como obediendo a un plan trazado, la prensa francesa se hace eco de esto mismo, hablando de las ventajas tan enormes hallar la contrapartida a la pérdida Santander.

Dicen haber recibido un telegrama de Buenos Aires dando cuenta de la constitución de una entidad denominada «Comisión al Servicio de la Independencia de España», la que como primera medida acordó solicitar de las naciones europeas la retirada de voluntarios de España.

Hace tiempo que tengo una carta de la esposa del embajador de Buenos Aires, Diez Canedo, en la que dice que toda la opinión les es hostil, siendo la primera la señora del presidente de la República, la que en una conversación que con ella sostuvo mostró su indignación contra el Gobierno de Valencia, por los crímenes cometidos y dice también que desde el Gobierno de Buenos Aires hasta el último ciudadano todos son contrarios a Valencia.

No me extraña, porque conozco el patriotismo que allí se siente y he visto llorar a hombres encadenados ante el recuerdo de la Patria, y estos hombres no pueden estar al lado de los que la ofenden, la ultrajan y la destruyen.

Hablan también de Cuba, asegurando que hay muchos simpatizantes a la causa roja, a pesar de que nos consta que nos miran con simpatía, empezando por el venerable coronel Batista. Claro que puede haber algunos oscuros de inteligencia o envenados por el marxismo que estén a su lado, pero en general no lo están.

Radio París, tomando del periódico «París Medi» daba cuenta de un artículo acerca de la manera de pensar de aquellas Repúblicas americanas, que se van apartando de los regímenes parlamentarios, acercándose al régimen fascistas y a Italia.

Es natural que así suceda y que sean prácticos esos trabajadores que desean un régimen de fuerza, porque saben, que bajo él se respetan las leyes.

D operaciones, se va dominando la provincia de Santander, y en el avance se encuentran ya nuevas fuerzas en las proximidades de los límites de Santander y de Asturias y hasta ahora no han aparecido los guerreros, que al decir de Prieto y repetido por la Prensa van a destruir nuestro Ejército, el alemán y el italiano. Hoy se ha tomado el pueblo de Puente Nanza.

En el sector de Aragón el enemigo se ha extendido en Teruel atacando por Torremocha. En Villamayor atacó fuertemente y fué rechazado. En Belchite atacó con mayor intensidad, hasta el punto de poner en peligro alguna de nuestras posiciones. Acudieron las zancolunas de reserva, las que avanzan, y Belchite quedará libre y tranquilo en plazo breve.

En el Sur con el castigo que ayer se llevaron los rojos, hay no han disparado un tiro hasta última hora. Nuestras fuerzas le desalojaron de Pico Velate y como no era posible permanecer en él por el intenso frío, a causa de su altura, lo abandonaron.

Según un documento encontrado a un oficial muerto el objetivo de los rojos era tomar Orjiva, pero se ha quedado en proyecto y con las ganas.

Las noticias recibidas de las diferentes posiciones dicen que los muertos pasan de doscientos, que ha tenido el enemigo. Buenas noches, señores.

Hablan también de Cuba, asegurando que hay muchos simpatizantes a la causa roja, a pesar de que nos consta que nos miran con simpatía, empezando por el venerable coronel Batista. Claro que puede haber algunos oscuros de inteligencia o envenados por el marxismo que estén a su lado, pero en general no lo están.

Radio París, tomando del periódico «París Medi» daba cuenta de un artículo acerca de la manera de pensar de aquellas Repúblicas americanas, que se van apartando de los regímenes parlamentarios, acercándose al régimen fascistas y a Italia.

Es natural que así suceda y que sean prácticos esos trabajadores que desean un régimen de fuerza, porque saben, que bajo él se respetan las leyes.

D operaciones, se va dominando la provincia de Santander, y en el avance se encuentran ya nuevas fuerzas en las proximidades de los límites de Santander y de Asturias y hasta ahora no han aparecido los guerreros, que al decir de Prieto y repetido por la Prensa van a destruir nuestro Ejército, el alemán y el italiano. Hoy se ha tomado el pueblo de Puente Nanza.

En el sector de Aragón el enemigo se ha extendido en Teruel atacando por Torremocha. En Villamayor atacó fuertemente y fué rechazado. En Belchite atacó con mayor intensidad, hasta el punto de poner en peligro alguna de nuestras posiciones. Acudieron las zancolunas de reserva, las que avanzan, y Belchite quedará libre y tranquilo en plazo breve.

En el Sur con el castigo que ayer se llevaron los rojos, hay no han disparado un tiro hasta última hora. Nuestras fuerzas le desalojaron de Pico Velate y como no era posible permanecer en él por el intenso frío, a causa de su altura, lo abandonaron.

Según un documento encontrado a un oficial muerto el objetivo de los rojos era tomar Orjiva, pero se ha quedado en proyecto y con las ganas.

Las noticias recibidas de las diferentes posiciones dicen que los muertos pasan de doscientos, que ha tenido el enemigo. Buenas noches, señores.

Las cárceles clandestinas

Una comisión de la Cruz Roja Internacional ha visitado las cárceles de la España marxista y ha redactado después de un informe del que el ministro de Justicia de Valencia ha publicado algunos párrafos que reproducen los periódicos rojos del día 24 del corriente.

Los delegados manifiestan que han visitado las prisiones provinciales de Murcia, Almería, Ciudad Real, Jaén, Albacete, el Reformatorio de Alicante, la Preventiva de Cartagena, la Prisión del Ingenio de Almería y los campos de trabajo de Totana y Orihuela. El informe en su conjunto es poco halagüeño en cuanto a las condiciones de las cárceles y a la instalación del número excesivo de detenidos con respecto a la capacidad normal de las prisiones; sin embargo, el informe contiene frases de disculpa hacia las deficiencias observadas en atención a las dificultades que crea la situación actual.

Las cárceles visitadas han sido naturalmente las menos malas de la zona roja. Lo que yo he visitado de los delegados del Comité Internacional de la Cruz Roja son las prisiones clandestinas que para su uso particular tiene en cada provincia las organizaciones sindicales y políticas. En estas prisiones se da un trato horrendo a los detenidos, los cuales, privados de la luz natural en los sótanos en

que están reclusos y en subterráneos de estas cárceles clandestinas se encuentran en un ambiente infectado por la descomposición de las basuras.

Yo se conocía la realidad espantosa de estas cárceles clandestinas, pero ahora su existencia acaba de ser proclamada semi-oficialmente por Casanovas, presidente del Parlamento catalán, en un discurso pronunciado en la sesión del Parlamento catalán del día 18 del corriente, reproduciendo en los periódicos de Barcelona del día siguiente haber declarado que la guerra era el único partido político que no había tenido prisiones clandestinas. El hecho no motiva ninguna protesta de los representantes de los demás partidos presentes ni la censura por otra parte se ha creído en el caso de suprimir la divulgación por la prensa de un hecho tan bochornoso. Sin duda estimó el censor que siendo tan conocido el hecho era innecesario ocultarlo, ya que los rojos, tan aficionados a visitas de comités invitando a la Cruz Roja Internacional a que gire una visita por las prisiones clandestinas de los partidos políticos, principalmente las de los comunistas que son las más numerosas, las de trato más inhumano.

Sección Administrativa de Primera enseñanza de la provincia de Lugo

Queda parrogado hasta el día diez del próximo mes de septiembre inclusive el plazo que para solicitar la inclusión en las listas de aspirantes a la regencia provisional o interina de escuelas de esta provincia señaló esta Sección Administrativa en su convocatoria de 13 del actual.

Aun cuando la Sección Administrativa no puede detallar más la aludida convocatoria por cuanto espera las Instrucciones de la Comisión de Cultura y Enseñanza ha de dictar para la ejecución de la orden de 7 de los corrientes, según se dispone en el artículo adicional de la misma, se aclara, sin embargo, que aquellos señores maestros que figuran en las listas de aspirantes a interinidades publicadas por esta Sección en el «Boletín Oficial» de la provincia del día 17 de junio último y deseen acudir a la presente convocatoria, deberán limitarse a dirigir su instancia a esta Sección indicando en la misma el número con que figuran en la referida lista, y que deseando figurar en la que ha de confeccionarse, suplican el desglose de la documentación presentada en el mes de junio para que se una a la instancia que presentan. Si estos maestros reúnen alguna de las condiciones de preferencia señaladas en el artículo quinto de la orden del 7 de agosto y no la tuviere acreditada en el mes de junio deberá aportar ahora con su instancia la documentación que justifique dichas condiciones de preferencia.

Con arreglo al artículo cuarto de la repetida orden de 7 de agosto, es la Comisión provincial quien ha de investigar, según su prudente criterio, los antecedentes morales y políticos de los aspirantes, y por tanto, no tienen éstos obligación de presentar ninguno de los informes que hasta ahora se exigían; sin embargo, aquellos que puedan presentar informes sobre su conducta, harán bien en acompañarlos a sus instancias respectivas, facilitando con ello la labor de investigación que la Comisión provincial aludida habrá de realizar, pero cuiden los interesados de que los informes o certificaciones vengan debidamente reintegrados con póliza de tres pesetas cada uno. De todos modos, se advierte a los solicitantes que, a los efectos de esta información, deben señalar en sus instancias con toda claridad su actual domicilio y el que tuvieron desde el día primero de enero de 1936.

Lugo, 30 de agosto de 1937, Segundo Año Triunfal.—El jefe accidental, Sofia Piñeiro.

Dr. López Sarry MEDICINA INTERNA Consulta de 4 a 6 (Los jueves no) Reina, 5-1.º.—LUGO

PERDIDA Desde Chantada a Lugo se han extraviado metidos en un sobre dos carnets, uno del coche y el otro del conductor del mismo, rogándose a la persona que los hubiese encontrado los entregue en esa Administración, en donde se le gratificará.

Dr. López Sarry MEDICINA INTERNA Consulta de 4 a 6 (Los jueves no) Reina, 5-1.º.—LUGO

PERDIDA Desde Chantada a Lugo se han extraviado metidos en un sobre dos carnets, uno del coche y el otro del conductor del mismo, rogándose a la persona que los hubiese encontrado los entregue en esa Administración, en donde se le gratificará.

SEGUNDO PARDO GIL ENFERMEDADES DEL PULMÓN Ex-Médico Residente del Sanatorio Hispano-Americano del Guadarrama. Ex-Médico del Dispensario Antituberculoso del Distrito del Hospital de Madrid. RAYOS X. LABORATORIO Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 Reina 3-1.º izqda. Teléfono 257. LUGO

WILLE ROGERS en La vida comienza a los cuarenta Comedia llena de situaciones burlescas y rebusante de buen humor BUTACA 0'60 Mañana De cara al cielo Spencer Tracy-Marian Nixon

Academia Central de Corte y Confección de Josefa R. Gayoso Enseña corte y confección CALVO SOTELO, 10-2.º (Frente a la Audiencia)

Cine España HOY A las 6-8 y 10'45 ESTRENO Un asunto moderno netamente cómico. Aventuras y desventuras del célebre actor WILLE ROGERS en La vida comienza a los cuarenta Comedia llena de situaciones burlescas y rebusante de buen humor BUTACA 0'60 Mañana De cara al cielo Spencer Tracy-Marian Nixon

Academia Central de Corte y Confección de Josefa R. Gayoso Enseña corte y confección CALVO SOTELO, 10-2.º (Frente a la Audiencia)

5 cuartos de hora de risa incesante Alegría, comicidad y fino humorismo MARIE GLORY-FLORELLE y RENE LEFEVRE Le harán pasar un rato delicioso con Monsieur, Madame y Bibí HOY MARTES en el TEATRO CIRCULO A las 6-7'45 y 10'45 BUTACA 0'60 Pronto SOR ANGELICA LA HIJA DE JUANSIMON

Gran Peluquería Higiénica La mejor instalada en Lugo - Calefacción central REINA, 14 - PRIMER PISO Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente Marcel y al agua - Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas. Para caballeros: Espacioso salón - Gran confort e higiene - 6 sillones americanos Discreta y hábil dependencia. Calle de la Reina, 14, primer piso (encima de la Joyería de Manso), Teléfono 120.

IMPORTANTE P E R D I D A SE VENDE una casa de planta baja, tres pisos altos y desván, existente en sitio céntrico de esta capital, propios sus bajos para industria. Libre de gravámenes. Dirigirse a la Agencia Reija, calle de San Marcos, 27 primero, Tel. 29. LUGO.

Tintorería Los Mil Colores La que garantiza todos sus trabajos, en Lugo. Limpieza y desinfección de toda clase de prendas. Teñidos en todos los colores a la muestra. Lutos en doce horas. Comerciantes, la Tintorería Los Mil Colores puede poner en vuestros Almacenes los colores que no tengáis, con toda garantía. Máquinas especiales para Vainicas, punto de Incruste, Plisados Bordados y Forrería de Botones. Plaza Mayor, 19.—Teléfono 387.—LUGO

La Unión y el Fénix Español Compañía de Seguros reunidos Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937 según comunicado oficial de dicho Organismo, del día 13 de mismo mes. Viene, por tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos. Subdirección en Lugo: Plaza de España, 27

ESPAÑOL Comprar LA AMETRALLADORA es un DEBER de todo buen PATRIOTA. Por un 1 ejemplar que tú compras, envías 2 a nuestros SOLDADOS y proporcionas ALEGRÍA en nuestros FRENTE DE COMBATE. ¡ESPAÑOL! Adquiere siempre «La Ametralladora», el semanario de los soldados. En ello, además, encontrarás un gran deleite, porque las mejores plumas y los mejores dibujantes nacionales colaboran en «La Ametralladora». PÁGINAS A CUATRO COLORES HISTORIETAS TEATRO HUMORÍSTICO REPORTAJES DE GUERRA CHISTES Y CUENTOS POESÍAS FESTIVAS COLABORACIÓN DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS PARODIAS DE PERIÓDICOS ROJOS FOLLETÍN, etc., etc. 16 Páginas 25 céntimos

PERDIDA Desde Chantada a Lugo se han extraviado metidos en un sobre dos carnets, uno del coche y el otro del conductor del mismo, rogándose a la persona que los hubiese encontrado los entregue en esa Administración, en donde se le gratificará.

PERDIDA Desde Chantada a Lugo se han extraviado metidos en un sobre dos carnets, uno del coche y el otro del conductor del mismo, rogándose a la persona que los hubiese encontrado los entregue en esa Administración, en donde se le gratificará.

PERDIDA Desde Chantada a Lugo se han extraviado metidos en un sobre dos carnets, uno del coche y el otro del conductor del mismo, rogándose a la persona que los hubiese encontrado los entregue en esa Administración, en donde se le gratificará.

PERDIDA Desde Chantada a Lugo se han extraviado metidos en un sobre dos carnets, uno del coche y el otro del conductor del mismo, rogándose a la persona que los hubiese encontrado los entregue en esa Administración, en donde se le gratificará.

PERDIDA Desde Chantada a Lugo se han extraviado metidos en un sobre dos carnets, uno del coche y el otro del conductor del mismo, rogándose a la persona que los hubiese encontrado los entregue en esa Administración, en donde se le gratificará.

PERDIDA Desde Chantada a Lugo se han extraviado metidos en un sobre dos carnets, uno del coche y el otro del conductor del mismo, rogándose a la persona que los hubiese encontrado los entregue en esa Administración, en donde se le gratificará.

PERDIDA Desde Chantada a Lugo se han extraviado metidos en un sobre dos carnets, uno del coche y el otro del conductor del mismo, rogándose a la persona que los hubiese encontrado los entregue en esa Administración, en donde se le gratificará.

PERDIDA Desde Chantada a Lugo se han extraviado metidos en un sobre dos carnets, uno del coche y el otro del conductor del mismo, rogándose a la persona que los hubiese encontrado los entregue en esa Administración, en donde se le gratificará.

PERDIDA Desde Chantada a Lugo se han extraviado metidos en un sobre dos carnets, uno del coche y el otro del conductor del mismo, rogándose a la persona que los hubiese encontrado los entregue en esa Administración, en donde se le gratificará.

PERDIDA Desde Chantada a Lugo se han extraviado metidos en un sobre dos carnets, uno del coche y el otro del conductor del mismo, rogándose a la persona que los hubiese encontrado los entregue en esa Administración, en donde se le gratificará.

PERDIDA Desde Chantada a Lugo se han extraviado metidos en un sobre dos carnets, uno del coche y el otro del conductor del mismo, rogándose a la persona que los hubiese encontrado los entregue en esa Administración, en donde se le gratificará.

PERDIDA Desde Chantada a Lugo se han extraviado metidos en un sobre dos carnets, uno del coche y el otro del conductor del mismo, rogándose a la persona que los hubiese encontrado los entregue en esa Administración, en donde se le gratificará.

DESDE FUERA ¿Un sólo partido marxista?

La III Internacional explota al servicio del bochevismo la crisis que el fracaso del primer gobierno del Frente Popular, ha planteado en el seno del partido socialista...

CARTA DE PARIS

La noticia de la rotura de las relaciones diplomáticas entre Portugal y Checoslovaquia, ha causado honda impresión en los círculos parisienses...

Colchonero a domicilio

con muestrario extenso, en Damasos y lanas. Confección esmerada en cojines, colchas enguatadas, edredones y colchones en general...

SE DESEA

piso con nres habitaciones amuebladas con derecho a cocina. Proposiciones en esta Administración.

CENTRO DE NEGOCIOS

MANUEL F. REIJA Gestor Administrativo, matriculado AGENCIA REIJA

Cafiaspirina Contra todos los dolores. Logo Bayer.

El culto católico y la España roja Falsa tolerancia y sectarismo auténtico

Decíamos ayer, como nos vemos hoy en el caso de repetir, que la reciente medida del llamado gobierno de Valencia, por la cual se autoriza la práctica del culto privado...

Pues bien: Gómez Hidalgo acaba de hacer público su propósito de evitar a toda costa que la Iglesia, al amparo de la tolerancia (1) que ahora se la brinda, vuelva a ejercer "la supremacía social y política de España"...

CLÍNICA T. NUÑEZ CORDERO Médico cirujano especialista. Ex-practicante numerario del Gran Hospital de Santiago. MEDICINA GENERAL. Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS y propias de la MUJER.

Dr. Eduardo Rodríguez Fernández Especialista en enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO. Rayos X, ultravioleta - Diatermia, laboratorio. SANTO DOMINGO, 11 - 2.º - TEL. 309

Hierros Román Fernández Ferretería Asturiana, Sto. Domingo, 11

BAZAR QUIJADA Construcción de Muebles Quiroga Ballesteros, 9 LUGO

EN FAMILIA Se admiten huéspedes Avenida de Moret, 16.-2.º LUGO

Anuncio de venta en pública subasta Para el día 2 de septiembre y hora de once a doce de su mañana, tendrá lugar la venta de las existencias del ramo de construcción...

HALLAZGO En el coche de la empresa de Puertomarín, fué encontrado el día 29 del actual un monedero con una pequeña cantidad de dinero...

Se compran frascos vacíos para tinta Se pagan bien en la Librería y Papelería CELTA San Pedro, 6.-LUGO

PAPEL ENGOMADO PARA LOS CRISTALES VENTA DE TIRAS PARA SU COLOCACION INMEDIATA CELTA SAN PEDRO 6.-LUGO

Joyería y Relojería Casa Ferreiro No compre Vd. nada sin antes visitar esta Casa Se hacen toda clase de arreglos y nuevo SOY EL QUE MAS PAGO

Sección de anuncios breves

Arriendos SE ALQUILAN dos amplios y soleados pisos con calefacción y cuarto de baño y el almacén de la casa número 11 de la Avenida de Morón... SE VENDE por enfermedad una propiedad de 190 metros cuadrados con tres casas de piso alto y balcones a la vía pública...

NUESTRO LEMA: ¡ESPAÑOLES! ¡PATRIOTAS! LA VASCO NAVARRA Compañía de Seguros Accidentes Generales (Seguros y reaseguros de Incendios) Fundada el año 1900.-Domiciliada en PAMPLONA

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Emilio Morán Díaz Sargento de Asalto Que murió por Dios y por la Patria en Lurca el día 1.º de septiembre de 1936 D. E. P.

EL SEÑOR Don Jesús Castro Feijóo Alférez de Infantería del Regimiento Zaragoza número 30, condecorado con la Medalla Militar y otras varias condecoraciones Falleció por Dios y por España en Gatale el día 4 de agosto de 1937 a consecuencia de las heridas recibidas el día 25 de julio en el frente de batalla (Brunete)

VENTA

Número suelto del día, 15 céntimos Atrasado, de fecha fija, 25 céntimos

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

MILICIA NACIONAL

Servicio para el día 31 de agosto de 1937.

Jefe de día, Germán Quintana. Imaginaria, Juan Bautista Varela.

Tercer turno, de 14 a 20

Sargento de guardia, Manuel Pardo.

Militantes: José Fernández Fernández, Manuel Ferreiro Salgado, José Mancebo, José López López, Manuel Díaz Alonso, José Iglesias Balboa, Severino Martínez, Juan Santos.

Maternidad, Manuel Iglesias Soláin.

Tren de las 16, Juan José Martín García.

Tren de las 19,45, Pedro Jato.

Cuarto turno, de 20 a 2

Cabo de guardia, Manuel Castro.

Militantes: José Arias Nadea, Alfonso Dorado, José Busto, Manuel L. Troncoso, Vicente Rey, Cesáreo B. García, Julio Fernández, Manuel Folguera, Juan Abel, Manuel Penado, Jesús R. López, Julio Vázquez.

Maternidad, Cabo Manuel Domingo Tapias.

Tren de las 22,15: Octavio Fernández Páino.

Servicio para el día primero de septiembre. Primer turno, de 2 a 8

Cabo de guardia, Angel Vázquez.

Militantes: José Ramón Díaz, Jesús Reija González, José Reija, Luis Fernández Ocaña, José Roca Paz, Serafín Busto Díaz, Jesús Cora Vigo, Manuel Ballón.

Maternidad, Javier Pardo y Pardo.

Segundo turno, de 8 a 14

Sargento de guardia, Ernesto Martínez.

Militantes: Ramón Seijas Cabanas, Casto González Barreiro, Pedro Montecelo, Francisco Fagües, cuatro requetés.

Maternidad, José Latas Rodríguez.

Tren de las 10,50, Luis Rodríguez Teijeiro.

ANTIAREONAUTICA

Servicio para el día 31 de agosto de 1937.

Jefe de servicio, Gerardo Pardo García.

Turno de 6 a 14.

Torre: Pedro Redondo y Manuel Carrera López.

Central: José Gómez Pereira y Antonio Díaz García.

Turno de 14 a 22.

Torre: Juan Rodríguez Silva y Jesús González García.

Central: Víctor Ceniceros y Salvador Fernández.

Turno de 22 a 6.

Vicente Magadán, Luciano Losada, Fernando Castellanos y Manuel Alonso González.

Los asturianos y la Virgen de Covadonga

La comisión organizadora ha ultimado ya todos los preparativos para celebrar los cultos religiosos que hoy comenzarán en la iglesia de la Nova en homenaje e imprecación de la Santísima Virgen de Covadonga y que culminarán el día de la festividad con una misa solemne.

A petición de los combatientes asturianos heridos hospitalizados en esta plaza que desean asistir a la novena y no podrían hacerlo si ésta comenzase a las ocho de la noche, la Comisión con mucho gusto les complace y señala la hora de las siete de la tarde. En lo demás no habrá variación. El último día de la novena predicará el M. I. S. canónigo arcediano de la Catedral de Oviedo don Arturo de Sandoyal.

Las señoras organizadoras se muestran muy agradecidas al señor cura párroco de la Nova por las facilidades que en él han encontrado para la organización del proyectado homenaje a la Virgen, y también al notable organista señor Latorre por la colaboración artística que les ha prestado en los ensayos del himno a la Virgen de Covadonga que las señoras asturianas cantarán todas las tardes en la novena.

El altar será artísticamente adornado con flores naturales, delicado obsequio de la distinguida dama asturiana doña Josefa Menéndez de Luarca, de Sousa, esposa del excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia.

La Provincia

BECERREÁ

En torno a una conferencia.

En EL PROGRESO del 17 de los corrientes se publicó la hermosa conferencia leída ante el micrófono de Radio-Lugo "Onias Azules" por don Manuel Vázquez Seijas, que se ocupa de los estragos materiales de toda revolución, de las queñas de Iglesias, de archivos parroquiales y de otras salvajadas cometidas por los que desgraciadamente se llaman "rojos" y hacen alarde de sus criminales heroicidades. Entre los estragos que mencionan, figuran los causados en el Ayuntamiento de Becerreá, en las iglesias de la capital, de Vilachá y Cruzul.

Como vecino de esta villa y capital del Ayuntamiento, y como vocal de la Junta municipal del Censo electoral, me consta de manera evidente, que los vecinos de esta villa eran y son en un 95 por 100 de derechas, y sólo eran de izquierdas algunos adventizos y desde recientes épocas avencindados aquí, algunos de los que, provistos de títulos académicos envenaron a otros elementos de pueblos inmediatos inculcándoles las ideas que dieron por fruto los salvajes actos que reseña el señor Vázquez Seijas.

Acudian a esta villa los vecinos de pueblos inmediatos en los días festivos conducidos generosa y gratuitamente en camiones vociferando, cantando y amenazando a este pacífico pueblo con los puños en alto, que amedrentado tenía, que presenciar las amenazas sin chistar; y dándose la coincidencia de que el 19 de julio se celebraba feria, aquí acudieron en doble número los energúmenos, que terminada la feria dieron principio a la destrucción de los retablos, puerta principal, pila bautismal, ornamentos y campanas; y hubieran hecho bastante más, si algunos directores de la salvajada, parecidos a los de la salvajada, parecidos bastante lo hecho aquella noche, no les hubieran aconsejado dejar algo para el día siguiente, sin duda horrorizados, esos directores de tanto salvajismo, o desechos quizá de retirarse a descansar de tan infernal faena. ¡Qué noche tan horrible y angustiosa!

En cuanto a Cruzul, puede decirse sin equívoco, que salvo contados y de todos conocidos parroquianos, los demás en un 99 por 100 eran de izquierdas, y aunque no puede informarse con certeza quienes fueron los autores de la quema de la Iglesia, no se comete pecado afirmando que esos izquierdistas vieron con alegría y con gusto la quema de la Santa Iglesia en que habían sido matrimonios, o bautizados, y a alguno le oían hacer falta para nada.

que ni la Iglesia ni los curas le yo mismo decir antes de la quema.

Conste, pues, que con excepción de dos o tres ningún natural de esta villa contribuyó al destrozo causado en la Iglesia de esta capital ni de ninguna otra, y saame pues permitido sostenerlo y hacerlo así público.

Año Triunfal. ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Gloria inmortal al Ejército leal y a su jefe!

Celebrando la toma de Santander

Al presenciar la patriótica manifestación de alegría que este pueblo celebró con motivo de la toma de Santander por las tropas que acudieron al Generalísimo que la Providencia nos deparó para la salvación de España, vienen a la mente las palabras que los gladiadores romanos dirigían al Emperador al terminar su existencia después de luchar entre sí, a lo que llamaban "juego" y cuyo juego presenciaban el Emperador y pueblo, que proporcionaba a los espectadores un placer de salvajismo y de barbarie: Ciesar, moriture te salutant.

Si, ilustre Franco; te saludamos los que hubiéramos muerto sin ti; te saludamos los espectadores de esta lucha que pronto va a terminar; te saludan los soldados y sus jefes que van de victoria en victoria; te saludan los habitantes de los pueblos oprimidos después de su liberación; te saludan los que aun están por liberar; te saludan los que engañados por fatales doctrinas tienen la suerte de caer en tu poder; y te saludan los que en el fragor de la lucha caen inertes para subir sus almas a hacer compañía al Altísimo y enviarte desde el Cielo sus bendiciones y nuevos bríos para terminar la reconquista de esta España, que más tarde o más temprano siempre supo liberarse de sus invasores.

No cabe duda, ilustre General.

que al lanzarte contra los actuales invasores y tiranos, tuviste en cuenta aquello de que "la tiranía lo mismo envilece al que la ejerce que al que la sufre", y tú no quisiste envilecerte y quisiste llegar y llegaste a un momento el más culminante de la historia de España: saludámoste alborozados.

¡Arriba, pues, España; arriba también Galicia que proporcionó el invicto General que domina a los salvajes rusos; y arriba el Ejército español que los domesticó!

Quirino FERREIROS.

Becerreá y agosto del Segundo

GOYÁN

Solemnes funciones en honor del Santo Cristo de Goyán

Se celebrarán durante los días 4, 5 y 6 del próximo septiembre con el mayor esplendor como es tradicional.

A fin de satisfacer en lo posible la piedad de los numerosos devotos que visitan este Santuario, en todo momento se darán facilidades para las confesiones y habrá misas de comunión general a las 5, 8, 9, 10 y 11 del domingo, siendo a las doce la solemne a toda orquesta y seguidamente la procesión.

Tanto en los cultos del sábado, como en la misa mayor, predicará el elocuente orador P. Pedro Damián O. B.

A las cuatro de la tarde del domingo solemnes cultos en acción de gracias por los señalados triunfos del Ejército salvador impetrado del Altísimo el pronto término de la guerra civil.

LOS NOGALES

Las noticias dadas por radio el día 25 sobre Santander cayeron en esta villa como una bomba, pues nadie creía que el desenlace sería tan rápido. Sin esperar la confirmación oficial de tan gratas noticias se dispararon ininidad de bombas, dejando todo el mundo sus ocupaciones, dándose numerosísimas vivas patrióticas. Por la noche, después de oído el discurso del glorioso Quirino Ferrer, leído por radio, se formó una manifestación espontánea que recorrió el pueblo varias veces cantando incesantemente el himno de F. E. T. y atronando el espacio con bombas.

El día 26 a las doce horas se celebró una misa rezada en acción de gracias a la que acudieron formadas las milicias de F. E. T. y de las JONS, Guardia civil, autoridades y pueblo en masa.

A las siete de la tarde se organizó una manifestación patriótica presidida por las autoridades municipales, Guardia civil y de F. E. T. cantándose himnos patrióticos siendo incesantes las vivas al Caudillo, Ejército, Milicias y naciones amigas.

Un soldado

"Auxilio de Invierno" y los simpáticos actos del domingo

Como habíamos anunciado, el pasado domingo a las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de Santiago, treinta y cuatro niños de los que a diario reciben asistencia en la magnífica obra de justicia social de la Falange, supieron del divino sabor del Pan de los Angeles.

Las excelentes camaradas de la Sección Femenina habían adornado los altares con profusión de flores, y allí, entre camisas azules socarras y sus tiernos cuerpos y almas de blancura infinita, treinta y cuatro niños de Auxilio Social completaron su alimento corporal con el sagrado Pan de la Eucaristía. Momentos más tarde les fué servido un espléndido desayuno en nuestros locales, y llegada la hora de la comida las autoridades de la provincia se trasladaron a los comedores de Auxilio Social.

El camarada Antonio Pedrosa dedicó unas palabras a los pequeños comensales y a continuación el excelentísimo señor gobernador militar, don Oscar Nevado, con la elocuencia de siempre, dijo a nuestros pequeños unas palabras llenas de emoción y de cariño, terminando con un canto magnífico de fondo y de forma sublime a la obra social de la Falange y a la figura inmaculada de nuestro glorioso Ausente, el César José Antonio.

Falange, como ayer y como siempre, repite su consigna de lucha: Por la Patria, el Pan y la Justicia: ¡¡Arriba España!!!

Lea usted EL PROGRESO, diario de gran circulación y exclusivamente informativo

Instituto Nacional de Segunda enseñanza de Lugo

Escuela preparatoria para ingreso en el Instituto

Prorogadas las vacaciones escolares hasta el día 15 de septiembre próximo, en el siguiente día 16, a las nueve de la mañana, se presentarán los aspirantes a cursar en dicha escuela, en el local de la misma, calle de Armañá, número 2, piso segundo.

El próximo día 1 de septiembre, a las doce de la mañana, se presentarán en el mismo local, para recibir instrucciones, los actuales alumnos de la Escuela Preparatoria ordinaria o gratuita para la enseñanza oficial durante el curso de 1937-1938, que comienza el día 1 de octubre de 1937.

LOS QUE VIAJAN

Después de haber pasado unos días en Lugo con su familia y haber recorrido las hermosas playas de la región gallega, regresó a su destino de Toledo, el secretario del Gobierno civil de aquella provincia, don Rafael Afán de Rivera.

Don Jesús Castro Feijóo

¡PRESENTE!



Mañana empiezan las misas gregorianas aplicadas por el alma de este pundonoroso militar, verdadero tipo del militar español que sabe luchar y morir por su bandera, ¡España!

Como admirador de sus grandes dotes y subordinado suyo me permito escribir estas mal hilvanadas líneas en las que quisiera hacer resaltar las virtudes de tan buen soldado, que murió gloriosamente a consecuencia de las heridas recibidas en el frente de batalla de Brunete. Aun herido y de suma gravedad tenía ánimos para pensar en su Patria, a la que con gusto ofreció su vida. En esta batalla se distinguió notablemente como en todas las que tomó parte y por su bravura y por su buen comportamiento ya ostentaba en su pecho desde el año 1934 la preciada condecoración de la Medalla Militar.

Este bravo soldado fué citado en una orden del Estado Mayor de 24 de octubre de 1934 en Oviedo de la siguiente manera: "Sargento primero don Jesús Castro Feijóo, herido menos grave, se distinguió notablemente en el momento de la llegada ante el Cuartel, con extraordinaria bravura y gran serenidad, consiguiendo, gracias a él, hacerse oír de los sitiados que hacían fuego, creyendo a la columna de socorro, enemigos; fué el quien consiguió asimismo que abriese la verja del Cuartel y durante todo el combate dio extraordinarias muestras de valor y serenidad".

Esta era la citación que en una orden se le daba al valiente Feijóo y que en esta nueva guerra de reconquista luchaba desde los primeros momentos con toda su ilusión. Fué el ayudante del heroico comandante Manso en el Alto del León y al que acompañó hasta esta capital, sin separarse un momento del cadáver de su llorado jefe que también murió cubierto de gloria y al cual le profesaba verdadera cariño y admiración y que demostró en su charla por Radio-Lugo el 7 de agosto del pasado año, que publicó íntegramente el periódico EL PROGRESO, el cual a la terminación de la misma le puso lo siguiente: "Las últimas palabras del bizarro suboficial fueron ahogadas por los sollozos".

Y si este hombre tuvo jefes del temple del nunca bien llorado comandante Manso al que veneraba, cómo no iba a seguir su mismo camino de gloria y sufrimiento por España?

Para ti, admirado y valiente alférez Feijóo, son estas líneas, que si mal redactadas me salen del corazón a la par que eleva una plegaria por tu eterno descanso.

Alférez Jesús Castro Feijóo, ¡Presente!

Sidi Mohamed Mustafá llegó ayer a Lugo, siendo objeto de un gran recibimiento

Procedente de León llegó ayer a Lugo a las ocho y media de la tarde el Sultán Azul de Ifni, Sidi Mohamed Mustafá, que viene visitando todas las poblaciones españolas del territorio liberado. La acompaña su séquito.

El Sultán Azul, que hacía el viaje en automóvil, se apeó de él en la calle de la Reina, frente al Hotel Méndez Núñez, donde se hospedó.

Le rindieron honores una compañía del regimiento de Zaragoza con escuadra de gastadores, bandera y música y una sección de Regulares.

La calle de la Reina se veía concurrencia de público.

Sidi Mohamed Mustafá fué saludado por los gobernadores militar y civil señores Nevado de Bouza y Sousa y Menéndez Conde, el alcalde señor Ferreiro Rivera y otras autoridades.

El Sultán Azul revisó la fuerza que le rindieron honores. Las banderas ejecutaron el Himno Nacional.

Después pasó al comedor del hotel, siendo cumplimentado por las autoridades y las diferentes comisiones oficiales de la localidad, que fueron presentadas por el coronel gobernador militar.

Finalmente Sidi Mohamed Mustafá subió a las habitaciones que se le habían dispuesto, acomodándose a uno de los balcones. El público lo aclamó y cantó el Himno de Falange.

Después Sidi Mohamed Mustafá se trasladó al cuartel de Paraday, donde se alojó las fuerzas moras destacadas en Lugo. Visitó con detenimiento aquel cuartel y se interesó por los moros heridos hospitalizados en Lugo.

El Sultán Azul, que fué objeto de un recibimiento muy cariñoso, seguirá hoy viaje a Guitiriz con objeto de visitar el hospital moro de aquella localidad.

EL PROGRESO envía a Sidi Mohamed Mustafá un saludo tan respetuoso como entusiasta.

Cursillos de formación del Magisterio

Con gran solemnidad se celebró el domingo la sesión de clausura

El domingo último tuvieron lugar varios actos como final de los cursillos. A las ocho de la mañana y en la capilla del Buen Jesús de la Santa Iglesia Catedral Basílica se dijo la misa de comunión en la que ofició el Excmo. señor obispo de esta diócesis, Dr. Rafael Balanzá, asistiendo gran número de cursillistas que se acercaron a la sagrada mesa, a recibir el pan eucarístico.

A las once y en el Teatro del Círculo de las Artes se celebró la sesión de clausura, estando el escenario artísticamente decorado y en el cual se destacaba un hermoso Crucifijo, el retrato del Caudillo y la bandera nacional.

Asistieron a dicho acto los excelentísimos Sres. gobernador militar y civil, representación del Excmo. señor obispo, señores alcalde, presidente de la Diputación y de la Audiencia, delegado de Hacienda, Excmo. señor general García Zabarte, el comandante de la Guardia civil, representación de F. E. T. y de las JONS y de las fuerzas vivas de la ciudad, como igualmente los ilustres conferenciantes que actuaron durante los cursillos y otras personalidades que sentimos no recordar.

En primer lugar hace uso de la palabra el señor Inspector jefe de Primera enseñanza don Joaquín García Ojeda, quien en un bello discurso, da cuenta del resultado de los cursillos, alabando muy mercedariamente la labor del sabio penitenciario señor Saavedra Ascariz y la señorita María Padrón González y doña Marcelina Díaz Gayoso, haciendo sentir torrentes de patriotismo y religiosidad, recomendando por último al Magisterio que las almas de nuestros niños sean templo de Dios y de la Patria.

Seguidamente como sencillo recuerdo por la labor cultural realizada por los ilustres conferenciantes, son entregados en nombre del Magisterio de la provincia, un álbum al señor Saavedra Ascariz firmado por todos los cursillistas y unos artísticos ramos de flores, a la señorita Padrón señoras Díaz Gayoso y para la esposa del señor Ojeda.

Después en medio de la mayor atención se levanta a hablar el Excmo. señor Gobernador militar, don Oscar Nevado, quien en un elocuente discurso lleno de verdadera sinceridad, demostrando conocer muy a fondo los problemas de la escuela y de la educación, dice refiriéndose al Magisterio católico, que se le encomienda a trabajar en la Cruz y contra la España roja, contribuyendo a ese rescate arrollador como la nueva España, para salvar a España. Expresa la labor docente que se hace en los cuarteles y a tal efecto recuerda

la unión de las armas y las letras, como Cervantes la expresara en su obra inmortal.

En bellos párrafos describe el ilustre militar, la labor del maestro, antes risible y escarnecida, puesto que a él se le debe la labor más meritoria, por ser los orfebres que pulimentan y trabajan toda su obra que después al final del jaicismo de nuestros últimos tiempos, que arrancó el Crucifijo de las escuelas, persiguiendo como enemigos a la Iglesia, a la Patria y al Ejército, sin los cuales no pueden existir los pueblos.

Hace un caluroso elogio del programa por que se han regido estos cursillos, obra del ilustre patriota don José María Pemán, con placiéndole al mismo tiempo del sacrificio que por diversos conceptos han tenido que hacer los cursillistas, debiendo éstos aplicar estas doctrinas en sus escuelas, como verdadero espíritu en la obra volviendo a la Tradición; sois, dice, los que habéis de coger alma por alma para inculcarlas a los niños las ideas de Dios y de la Patria.

Al terminar el Excmo. señor Gobernador militar su admirable discurso, que todo el Magisterio debiera conocer íntegramente, fué aplaudido con entusiasmo por el gran número de maestros que asistieron al acto de la clausura, el cual finalizó con unas sentidas palabras, del representante del Excelentísimo señor Obispo, M. I. señor don Daniel Garrote, quien dió la bendición.

En dicho acto y antes de terminar fueron entregados dos donativos del Magisterio de la provincia, uno de 1.152,60 pesetas al Excelentísimo señor gobernador militar para el Ejército, ofrecido por el Delegado provincial del S. E. M., don Miguel Chico Vaello, y otro al Excmo. señor gobernador civil de 193 pesetas, para la suscripción del Acorazado España, cuya entrega fué hecha por el presidente de la Asociación Católica de maestros, don Fermín Martínez Rodríguez.

Por último y como final del programa, visitaron los cursillistas la Catedral, dirigidos por don Luis López Martí, director del Museo provincial, quien explicó, demostrando profundos conocimientos de arte e históricos, lo más notable de la Basílica.

Ahora, maestros, regresad a vuestros hogares, después de estos imborrables días de perfeccionamiento cultural; la Patria espera mucho de todos vosotros, y el mayor timbre de gloria para el Magisterio será el de haber trabajado con entusiasmo por nuestra España Imperial.

¡Viva España! Saludo a Franco; ¡Arriba España!

Las dos jornadas últimas, la del domingo y la del lunes, pasaron tranquilas y con tiempo de sol y de calor.

En la mañana del domingo tuvo lugar en el Teatro Círculo la sesión de clausura de los cursillos del Magisterio, resultando un acto solemne en el que el gobernador militar don Oscar Nevado de Bouza pronunció un elocuente discurso.

Antes los cursillistas tuvieron una comunión general.

Por la tarde comenzaron los maestros el regreso a sus respectivos destinos.

Los niños de Auxilio Social hicieron la primera comunión en el parroquial de Santiago, acto que resultó verdaderamente conmovedor.

Mucha gente se pasó el día en el campo y chapuzándose en el Miño.

Los paseos, como todos los domingos, fueron amenizados por la banda municipal.

Los espectáculos, muy concurridos, en el cine del Círculo se pasó una película de la guerra en el frente de Aragón. Se vio con gran interés.

El lunes no tuvimos más novedades que la llegada a nuestro pueblo del Sultán Azul de Ifni, Sidi Mohamed Mustafá, que fué objeto de un cariñoso recibimiento. Se le rindieron los correspondientes honores y las autoridades lo cumplimentaron. Hoy seguirá viaje a Guitiriz. También desde ayer es nuestro ilustre huésped, el insigne teniente español Miguel Fleta.

Gorros para baño Gran surtido DROGUERIA GALAICA

DE LA ALCALDIA Subsidio a familias de combatientes pobres

Días de pago. Nómina del mes de agosto. Durante los días 1, 2 y 3 del próximo mes de septiembre, en el plazo de sesiones de la Casa Consistorial y horas de nueve a tres, de quince a diecisiete, se procederá al pago del subsidio correspondiente al mes de agosto, a los beneficiarios, a quienes la Junta concedió el derecho al percibo.

Con el fin de facilitar las operaciones y debido al crecido número de perceptores éstos habrán de comparecer por el orden señalado, e igual que en meses anteriores presentarán justificante que acredite la situación del movilizado.

Día primero, letras de la A a la F, primer apellido. Día 2, de las letras de la G a la Q, primer apellido. Día 3, letras de la R a la Z, primer apellido.

Transcurrido el plazo señalado sin nuevo aviso se procederá al reintegro de las cantidades no satisfechas.

Tinta rápida negra para teñir artículos de piel DROGUERIA GALAICA (Frente a la Diputación)

De la Policía urbana Para el consumo público Se sacrificaron en el Matadero público 41 reses vacunas y 84 cerdos. Entraron en la Plaza de Abastos 340 kilos de pescado.

Multas Fueron multados por la Alcaidía por infracción de las Ordenanzas municipales, Augusto Linares, con 5 pesetas; Manuel Losada, con 2, y María Fargas, con 2.

ALMANAQUE Hoy: Santos Ramón, Norberto; Domingo de Val, niño, Pascual, ob.; Cesidio, mr.

Restaurant Fornos Mariscos de todas clases, frescos surtidos. Platos para hoy: Lengosta en dos salsas, callos andaluza, paella a la valenciana, pollo en cazuela, pichones asados, rifones a la broche, ensalada inglesa, bisté a la Fournet, suiza con guisantes, calamares a su tinta, idem fritos a la andaluza, postres de todas clases. Se sirve a domicilio.

MAÑANA APERTURA FARMACIA IMPERIAL PLAZA DE ESPAÑA NÚM. 17 (AL LADO DEL CASINO)

GRATUITAMENTE A todo poseedor de un aparato de Radio se entrega una lista de Estaciones en TALLER OFICIAL PHILIPS 254 Reparación con garantía de toda clase de Aparatos de Radio Casa Standard: Moret, 10.-T. 179 SANATORIO QUIRURGICO DE CASTO GONZÁLEZ MÉNDEZ MÉDICO FORENSE DEL HOSPITAL DE SAN CARLOS CIRUGÍA - PARTOS - TRAUMATOLOGÍA TODA CLASE DE OPERACIONES RAYOS X - ELECTROTERAPIA Teléfono 75 X - San Marcos, 2-1.º - LUGO